

国内·关注

瘫痪农妇被丈夫遗弃在乡政府里身亡

事发湖南省武冈市晏田乡,乡党委书记已被免职



核心提示

□据 新华社长沙5月11日电(记者 谢樱)

为了能申请到每月100余元的农村低保,4月18日,湖南省武冈市晏田乡一农妇被狠心丈夫“放赖”弃留于晏田乡政府。70多个小时后,半身瘫痪的这名农妇在乡政府办公室身亡。

事件曝光后,诸多细节引来社会舆论高度关注:这家人缘何没有获得低保?瘫痪农妇到底是怎么死的?那名狠心丈夫是否因遗弃涉嫌犯罪?

1 当地政府:这家人不符合领取低保的条件

据传:因为两个儿子超生导致妻子没有申请到低保,是晏田乡向东村农民艾绍金把妻子邓元姣以及嫂子王春娥遗弃在乡政府不闻不问的缘由。

事实果真如此吗?一项意在社会底层救助的制度,为何会与计划生育政策绑定在一起?

“其实村里有一些比艾家条件差的都因超生没有吃到低保,但也存在没有超生但条件比艾家好的享受到了,所以他一直不能接受。”晏田乡向东村村主任邓向东说。

向东村村支书彭兰英介绍,没有交纳计生违法“罚款”和社会抚养费的家庭不能享受低保,是乡里一直执行政策,否则无法开展计生工作。

记者了解到,武冈市的低保确有和计生政策挂钩的现象。武冈市民政局副局长苏是全介绍,武冈市民政局在每年审核低保人群时,都会审核上一年该家庭是否有超生情况发生,有则退出或不纳入低保范围。

“农村收入不易准确统计,但如果

一个贫困家庭执意要超生的话,则说明该家庭有经济条件再抚养新成员,自然不应当批准纳入低保。如果放开超生家庭的低保政策,只会‘越生越穷’,低保压力将更大。”苏是全说。

记者了解到,湖南2007年发布的《关于建立健全人口和计划生育长效工作机制统筹解决人口问题的决定》规定:“违法生育且没有依法承担法律责任者,不能享受民政、教育等方面的奖励优惠政策。”

晏田乡人大主席马清平介绍,事实上,艾家并不符合低保政策规定。“农村人均月收入低于165元的家庭可以享受低保,但根据武冈市民政局对艾绍金一家9口收入的调查,两个儿子在外打工分别有3000元、2400元的月收入,再加上家里的务农收入,人均月收入已远远高于低保标准。”

记者了解到,由于邓元姣患病导致家庭经济紧张,晏田乡政府曾为邓元姣争取到了2500元重大疾病救助和困难补助。



▲ 10日,晏田乡政府工作人员夏锦昱描述事发当天的情景

▶ 在艾家,艾绍金告诉记者:“我没有别的要求,只想弄清楚老婆的死因。”(手机拍摄)(新华社发)



2 法医尸表鉴定:外伤非殴打所致

在乡政府仅3天,邓元姣就接连遭遇受伤、入院手术、死亡。死者左额顶部一条1.5厘米裂伤口,更让艾绍金怀疑:是否有人恶意殴打她致死?

“据调查,乡政府有工作人员在21日6点还发现邓元姣一切正常,但在8点半前后,发现邓元姣嘴角有血倒在地上。”武冈市公安局副局长邓星成介绍。

记者调取了晏田乡政府大门的监控记录看到,21日上午,仅有一名“红衣女子”走进乡政府大院,其为向东村村支书彭兰英,进入的时间为8时49分。

“是我们发现邓元姣流血后,打电话通知,彭兰英才过来的。她来后,都是和工作人员一起帮忙处理的,不存在对邓元姣的摔打行为。”乡

政府工作人员夏锦昱说。经武冈市公安局法医尸表检验,死者四肢及躯干无明显损伤,说明无搏斗及抵抗伤。脸颊和头部的两处伤口,无明显工具损伤的特征。“根据综合分析,邓元姣的外伤可能是因为无人照料造成的跌打损伤。”邓星成说。

邓元姣入院后的主治医师朱明明介绍,邓元姣去年曾因脑溢血做过开颅手术,或许埋下了病根,死因考虑为特重型颅脑损伤、脑疝形成,呼吸、循环衰竭。

尽管艾绍金一再强调死因存疑,但武冈市委、市政府成立的专案调查组询问家属意见,是否需要解剖尸体探明直接致死的原因,以便厘清死亡的责任时,遭到家属拒绝。

3 乡党委书记被免职,艾绍金遗弃瘫妻不止一次

记者了解到,邓元姣在乡政府的3天时间里,乡政府安排了专人送饭、送水。此外,大部分时间只有邓元姣、王春娥两人独处,“因为她生活不能自理,恶臭难闻,一般人都不愿意主动靠近”。

目前,因为对此事处理不力、后果严重,晏田乡党委书记已被免职,而艾绍金及其亲属因为邓元姣的死获得了一笔不小的“困难补助金”。

记者看到,艾绍金及亲属签字的“调解协议书”上写有“因邓元姣之死系身患疾病所致,与其低保未解决不存在直接因果关系,当事人晏田乡人民政府根据当事人艾田青(艾绍金之子——记者注)等近亲属的家庭实际情况,从人道关怀角度,给予困难补助金46000元”。

“事实上,艾绍金去年就有两次

遗弃妻子的行为,这次已经是第三次了。”马清平介绍,乡、村两级工作人员曾多次劝说艾绍金将妻子接回家,皆被拒绝。“把邓元姣送到了艾家门口,他不仅不接受,还打伤工作人员。医院通知家属签字做手术,艾家也置之不理,最后是乡政府工作人员夏锦昱代替签字才得以手术。”

“如果说,乡政府对于邓元姣疏于照料导致其受伤入院难辞其咎,那么艾家无情遗弃无自理能力的瘫痪病人,则应承担其死亡的主要法律责任。”中南大学社会学教授李斌说。

不少受访人士认为,不管诉求是否合理都应通过合法途径解决,艾家无情遗弃病重家人的做法违背道德伦理,造成家人死亡应受到法律惩处。

Real estate and business listings including '王城桥第一排 现铺清盘', '现房出售', '办公楼招租', '厂区出租或出让', '房屋场地廉价出租', '好房出租或转让', '独栋小楼出租', '烧烤火锅店转让', '套房出租', '厂房招租', '核桃园转让', '转让', '五层电梯商铺招租', '新建标准厂房出租', '养殖场转让', '大型宾馆转让招租', '厂房出租', '办公家具写字间租售', '饭店转让', '宾馆旺铺出售', '钢构厂房出租', '浴池转让'.